

Минусинский региональный краеведческий музей им. Н. М. Мартьянова

Подвиг Сталинграда не забыт!

к 80-летию со времени разгрома немецко-фашистских войск в Сталинградской битве

Сталинградская битва самая продолжительная в истории Второй мировой войны - происходила в период с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года (шесть с половиной месяцев – 200 суток)

Битва проходила на территории почти в 100 тысяч квадратных километров

23 ноября 1942 года в соответствии с грамотно составленным планом советского командования соединились Сталинградский и Юго-Западный фронты при помощи Донского фронта. Фашисты были окружены, попав в «котел», где оказалось 330 тысяч солдат и офицеров вермахта

31 декабря 1942 года - итоги наступательной операции «Уран», которая продолжалась около шести недель и позволила переломить ход войны.

10 января 1943 года — начало новой военной операции «Кольцо», которая подразумевала уничтожение Донским фронтом окружённых фашистов

22 января 1943 года — полная блокада немецких войск.

31 января 1943 года — взятие в плен главнокомандующего немецкой операцией фельдмаршала Фридриха Паулюса.

1 февраля 1943 года — разгром северной немецкой группировки во главе с генерал-полковником К. Штрекером.

2 февраля 1943 года — завершилась Сталинградской битвы полной победой советских войск

Медаль «За оборону Сталинграда» была учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года, которой были награждены участники, принимавшие участие в боевых действиях.

На лицевой стороне медали изображение группы атакующих бойцов с винтовками наперевес на фоне танков и самолётов, над которыми развивается знамя с надписью «За оборону Сталинграда», на обороте - надпись «За нашу Советскую Родину!» и изображение серпа и молота. Автор эскизов медали – художник Н.И. Москалев.

Медаль носится с левой стороне груди и располагается между медалями «За оборону Севастополя» и «За оборону Киева»



Изображение из сети Интернет

Мамаев курган – возвышенность на правом берегу Волги в центральном районе города Волгограда (Сталинград).

Бои за Мамаев курган были самые ожесточённые. Они продолжались с *сентября 1942 года по январь 1943 года (135 дней)*.

Мамаев курган – это стратегическая высота (102), возвышенность в центральной части города Сталинграда. С его вершины хорошо просматриваются северные заводские районы, центр города, железнодорожный узел, переправы и территория за Волгой, где были расположены госпитали, резервы, штабы советских войск.

В настоящее время Мамаев курган известен как *памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы»*, где главный монумент «Родина-мать зовёт!». Здесь находятся несколько братских и индивидуальных захоронений, в которых покоится прах более чем 35000 защитников Сталинграда, в то числе и минусинца Хвастанцева Михаила Поликарповича



Памятник-ансамбль
«Героям Сталинградской битвы»
на Мамаевом кургане



*Минусинцы –
участники Сталинградской битвы*

ХВАСТАНЦЕВ МИХАИЛ ПОЛИКАРПОВИЧ



Взвод старшего сержанта М. Хвастанцева в районе Дубрового Оврага отражал атаку 20 вражеских танков. После гибели своих товарищей, оставшись один, Хвастанцев продолжал сражаться, уничтожил 4 танка

Звание Героя Советского Союза Хвастанцеву М.П. присвоено посмертно 2 декабря 1942 года

Его имя высечено на мемориальной плите на Мамаевом кургане.

Именем Хвастанцева М.П. названы улицы в Волгограде и Минусинске, школа № 4 в г.Минусинске и в с. Шошино Минусинского района

БИРЮЧКОВ ИВАН НИКИФОРОВИЧ



На фронте с 1941 года.
Участник Сталинградской битвы.
Гвардии старший лейтенант Бирючков И.Н.
награждён орденом Отечественной войны
I степени, медалями

1944 г.

БОЙКО ТАМАРА ПАВЛОВНА



На фронт ушла добровольцем в 1942 году. Служила в войсках противовоздушной обороны под Сталинградом, Мурманском на Охране Северного морского пути. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией»

С 1973 года жила в г. Минусинске, работала инструктором в Минусинском райкоме партии и преподавателем в ПТУ-61

«...Направлена в Сталинград в 43-ий зенитно-прожекторный полк, где три месяца проходила курс молодого бойца. После принятия присяги была направлена в 7-ю роту на точку в качестве первого номера на прожектор. Прожекторные точки были расположены вокруг Сталинграда.

23 августа 1942 года танковые части противника подошли к Сталинграду и по линии железной дороги вышли к Волге, отрезав прожекторные точки от командования в районе Мамаева кургана. Выходили из полуокружения через Волгу... В ноябре 1942 года в большой секретности стягивались войска – готовилось большое наступление, и 19 ноября 1942 года впервые миномёты «Катюша» дали залп по фашистам. Прожектористы 43-го зенитно-прожекторного полка часто меняли позиции и в ноябре, декабре и январе 1943 года не пропускали самолёты фашистов в окруженную в Сталинграде группировку генерала Паулюса...

До 2 февраля 1943 года в Сталинграде велись кровопролитные бои, и 2 февраля 6-ая армия противника вместе с Паулюсом сдалась, капитулировала. 43-ий зенитно-прожекторный полк был направлен за войсками на запад: на Кавказ, в Польшу и на Берлин уже отдельными прожекторными батальонами...»

Из воспоминаний Т.П. Бойко (научный архив Минусинского музея им. Н.М. Мартьянова. Оп. 4, д. 568)

БОНДАРЕНКО ИВАН ИГНАТЬЕВИЧ



На фронте с 25 июня 1941 года.
До мая 1942 года служил на Дальнем Востоке, затем на Западном фронте.
Участвовал в боях за г. Ростов, в Сталинградской битве, воевал в составе 105-го отдельного сапёрного батальона.
Был ранен, в 1944 году комиссован.
Награждён медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда»

ГОНЧАРОВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ



Гончаров В.И., слева

«...Папа [Гончаров Виктор Иванович] в январе 1942 года ушел на фронт (призывался Минусинским РВК), хотя была бронь. Отец взял с собой фотографию, на которой были я и сестра Рая. Он ее всю войну проносил с собой. С уходом отца на фронт, я остался в семье за старшего. На мне было хозяйство. С 6 лет я работал, летом возил копны, был конюхом, ездил на жатке... На фронте отец был не робкого десятка. Он воевал под Сталинградом, на Орловско-Курской дуге, участвовал в форсировании Днепра, освобождал Украину, Румынию, Болгарию. Был дважды ранен, и вновь возвращался в строй. За боевые заслуги он был награжден медалями «За оборону Сталинграда (22.12.1942 г.) и «За отвагу» (15.03.1944 г.). Из наградного листа (ЦАМО. Ф. 33.О. 690155. Ед.хр. 2091): *«Тов. Гончаров, работая шофером начальника политотдела с VIII-42 года, участвовал в боях под Сталинградом, Белгородом и при форсировании р.Днепр. В боях бесстрашен, не теряется. Находясь в окружении, тов. Гончаров выводил автомашину из окружения... Тов. Гончаров смел, инициативен. Достоин правительственной награды медали «За отвагу»...*

...Отец ходил в простой гимнастерке, галифе и сапогах долго после войны...»

Из воспоминаний сына Гончарова В.И. – Владимира Викторовича Гончарова (из книги «Минусинцы и Великая Отечественная». Кн.4. – Минусинск, 2015. – С.167-170

ГУЩИН АЛЕКСЕЙ ЕРМИЛОВИЧ



Гущин Алексей Ермилович – лейтенант,
командир стрелковой роты.

Погиб в бою под Сталинградом
23 августа 1942 года

ДЕРГУНОВ ГЕОРГИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ



На фронте с первых дней войны.
Освобождал Белоруссию, Польшу, Германию.
Награждён медалями «За оборону
Сталинграда», «За отвагу», «За боевые
заслуги», «За освобождение Варшавы»,
«За взятие Берлина».

В 1946 году вернулся в Минусинск.
Возглавлял артель «Заря», затем – ремонтно-
обувную фабрику

«... В 1940 году меня призвали в армию... Двадцать второго июня в винницком лесу нам объявили, что началась война с Германией... В начале второй декады июля 1943 года, ночью объявили построение, погрузили на автомашины, повезли на окраину сожжённой деревни. Приказали выкопать окопы и соединить между собой траншеями. Наша 181-ая ордена Ленина Сталинградская дивизия внутренних войск НКВД находилась в резерве ставки фронта, на левом фланге в двенадцатом эшелоне. Вскоре начались ожесточенные бои с применением авиации, танков, артиллерии... Страшные были бои. В воздухе трудно было определить, чей самолет горит, падает на землю, чей самолет таранил или чьи летчики катапультировались, падали на парашютах. А наши штурмовики бомбили идущие ползущие немецкие тигры, которых там много было... Наши войска перешли в наступление, прорвав немецкую оборону, стремительно с боями стали продвигаться вперед, освобождая нашу землю. А наша дивизия приступила к ликвидации оставшихся в нашем тылу немецкие группировки, которые скрывались в оврагах, лесах... Было взято в плен несколько десятков человек...»

Из воспоминаний Дергунова Г.А. (из книги Минусинцы и Великая Отечественная. Кн. 3. - Минусинск, 2012. – С.43-51)



Ломов П.Я., 1-й слева. 1945 г.

ЛОМОВ ПЁТР ЯКОВЛЕВИЧ

Призван на фронт в 1941 году. Воевал в составе 93-й стрелковой дивизии на Сталинградском фронте. Участвовал в боях на Орловско-Курской дуге, Освобождал Польшу, Восточную Пруссию.

Награждён орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями



Поповы П.И., П.. И сын Николай.
1939 г.

ПОПОВ ПЁТР ИВАНОВИЧ

«...Отец ушёл на фронт уже в 1942 году, до этого он имел «бронь». С дороги было одно письмо. Мы с мамой не получили больше ни одной весточки, ждали чуда, но оно не произошло: папа не вернулся с фронта.

Погиб под Сталинградом. Так называемую «похоронку» получила в 1947 году бабушка, мать отца...»

Из воспоминаний Н.П. Попова – сына Попова П.И. (из книги Минусинцы и Великая Отечественная. Кн. 2. – Минусинск, 2011. – С.188-190)

РЫБАК НИКОЛАЙ СТЕПАНОВИЧ



В Красной Армии с 1939 года.
По окончании курсов младших командиров
(г. Омск) направлен на Сталинградский
фронт, где получил тяжелое ранение.
Освобождал Белоруссию, Восточную
Пруссию, победу встретил на Эльбе.
Награждён орденом Отечественной войны
II степени, медалями «За оборону
Сталинграда», «За боевые заслуги»

1945 г.

РЫБКА ПЁТР ПЕТРОВИЧ



Призван в ряды Красной Армии в 1942 году.
Боевое крещение принял в боях за Сталинград.
Погиб в бою 6 мая 1944 года во время штурма
Сапун-горы у Севастополя.
Старший лейтенант Рыбка П.П. награждён орденом
Отечественной войны I степени,
медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда»

1942 г.

РЫБКИН НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ



На фронте с августа 1942 года. Боевое крещение получил под Сталинградом, где воевал в составе 208-й стрелковой дивизии, командовал артиллерийской батареей. Воевал на Сталинградском, Степном, Воронежском, 1-ом и 2-ом Украинском, Забайкальском фронтах. Освобождал Украину, Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию. Участвовал в войне с Японией. Награждён орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За освобождение Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией». С 1954 года жил в Минусинске

«**4.08.**[1942 г.]. Прибыли в Сталинград... разгрузка с барж, погрузка на поезд...
22.08. Танки пр-ка [противника] прорывают левый фронт; выходят к нам в тыл. Идёт танковый бой за ст. Тингута [Сталинградская обл.]. Вечером автоматчики занимают Тингутинский лес, ведут обстрел танков, убито восемь лошадей...
24.11. К вечеру попадаю в санчасть полка.
13.12. Выписался из санчасти, нога совсем ещё не зажила, прихрамываю.
15.12. Снимаемся с Старой Отрады [посёлок около Сталинграда]. Идём в Абганерово.
25.01.[1943 г.]. Подходим к Сталинграду. 3 пул. 1 пушка 75 мм.
5.03. Получил орден Кр. Звезды...»

Из дневника Рыбкина Н.А. (хранится в Минусинском музее – ОФ 7324/2)



Савин И.Н., слева во втором ряду.
Перед отправкой на фронт. Красноярск,
август 1942 г.

САВИН ИВАН НИКИФОРОВИЧ

На фронте с 1942 года. Командовал санитарным взводом 106-го полка 36-й гвардейской стрелковой дивизии. За три дня боёв взвод из семи человек вынес с поля боя более 200 раненых солдат и офицеров. После Сталинградской битвы сражался на Орловско-Курской дуге, форсировал Днепр, Дунай, освобождал Румынию, Венгрию, Австрию.

Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта»

СОЛОВЬЁВ МИХАИЛ ГАВРИЛОВИЧ



В рядах Красной Армии с 1941 года. Сражался под Москвой, Сталинградом, на Орловско-Курской дуге, освобождал Белоруссию, Польшу.

Награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

ТОКАРЕНКО (МАЛЬЦЕВА) АКУЛИНА МИХАЙЛОВНА



На фронте с 1941 года.

Старшина медицинской службы полевого госпиталя. Защищала Москву, Сталинград, спасала жизни раненых солдат и офицеров.

День Победы встретила в Кенигсберге.

Участвовала в войне с Японией.

Награждена орденом Красной Звезды,

Медалью «За оборону Сталинграда»,

«За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»,

«За победу над Японией»

ТУХВАТУЛИН ГЕНИЯТ ГАТИАТОВИЧ



Принимал участие в боевых действиях с марта 1942 года по май 1945 года. Сражался в Сталинградской и Курской битвах, Освобождал Австрию, Венгрию, Чехословакию.

Награждён орденами Красной Звезды (дважды) и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

В Минусинске проживал с 2004 года

«...Первое боевое крещение принял под Смоленском, где и был ранен в ногу и бок... Подлечился и в октябре снова на фронт. На этот раз под Сталинград. Основной удар фашистов был направлен на тракторный завод. Бои шли за каждый цех, за каждый этаж. Нигде больше на войне я не видел столько упорства со стороны немцев... У нас был приказ – не отступать... Мы знали, что защищаем свою землю, свою Родину, поэтому и выстояли.

В октябре 1942 года меня представили к награде (Приказ № 74/н от 9.12.1942 г. ВС Донского фронта награждён орденом Красной Звезды). Из наградного листа: «Во время выполнения боевой задачи, ночью 22 октября 1942 года т. Тухватулин вынес с поля боя 50 раненых бойцов и командиров с оружием, кроме того ПТР – 6 шт., ППД – 5 шт., ППШ – 4 шт., станковых пулеметов – 2 шт. и катушек с кабелем – 2 шт. 25.10.1942 г. Командир 306 СП. Подполковник Штельмах».

Воспоминания Тухватулина Г.Г. (из книги «Минусинцы и Великая Отечественная». Кн. 4. Минусинск, 2015. – С. 93-94

ХАСАНОВ КАМИЛЬ ХУСАИНОВИЧ



1944 г.

Призван на фронт в 1942 году.

Воевал под Сталинградом в составе 776-го стрелкового полка 214-й стрелковой дивизии, 50-го гвардейского стрелкового полка 15-й стрелковой дивизии на Сталинградском фронте.

Был тяжело ранен в августе 1943 года.

Принимал участие в боевых действиях на территории Венгрии, Чехословакии.

Лейтенант Хусаинов К.Х. награждён орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда»

Чугунов А.И., слева. Сталинград. 1942 г.



ЧУГУНОВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

На фронт ушёл добровольцем в 1941 году. Был разведчиком во взводе пеших разведчиков. Не раз приходилось ему уходить в разведку, добывать «языка». Под Сталинградом был ранен, жизнь ему спас знак «Гвардеец». Воевал на Курской дуге, освобождал Украину, Молдавию, Венгрию, Чехословакию. Награждён орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

С 1954 года жил в Минусинске

91027
С 17

Академик
А. М. САМСОНОВ

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Третье издание, дополненное



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
МОСКВА 1983

✓
ИЛЛЮСТРАЦИИ
ГОСИИИИ
ИНВ. № 94568

В 1993 году А.И. Чугунов передал в научную библиотеку Минусинского музея им. Н.М. Мартьянова книгу о Сталинградской битве с дарственной надписью: «Музеем им. Н.М. Мартьянова от участника битвы за г. Сталинград Чугунова Александра Ивановича, в связи с 50-летием Победы в Сталинграде. 2/II-93 г.»

К 40-летию
бессмертной
победы
на Волге

Музею им. Мартьянова,
от участника битвы за Сталинград
Чугунова Александра Ивановича,
в связи с 50-летием
Победы в Сталинграде
2/II-93.
А.И. Чугунов

Библиография

1. Минусинцы и Великая Отечественная... – Минусинск, 2010.
2. Минусинцы и Великая Отечественная... Кн. 2. – Минусинск, 2011.
3. Минусинцы и Великая Отечественная... Кн. 3. – Минусинск, 2012.
4. Минусинцы и Великая Отечественная... Кн. 4. – Минусинск, 2015.
5. Минусинцы и Великая Отечественная... Кн. 5. – Минусинск, 2020.
6. Народы Сибири в Великой Отечественной войне (материалы научной конференции, посвящённой 50-летию образования СССР). – Кызыл: Тувинское Книжное изд-во, 1973.
7. Самсонов А.М., академик. Сталинградская битва. 3-е изд, доп. – М.: Наука, 1983.
8. Сибирь в Великой Отечественной войне (материалы конференции, посвящённой тридцатилетию Победы в Великой Отечественной войне). – Новосибирск, 1977.